

Hansestadt Rostock

Bürgerschaft

N i e d e r s c h r i f t

Sitzung des Ortsbeirates Südstadt

Sitzungstermin: Donnerstag, 11.02.2010
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 21:00 Uhr
Raum, Ort: Beratungsraum Stadtamt Südstadt, Charles-Darwin-Ring 6, 18059 Rostock

Sitzungsteilnehmer:

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Jörn-Christoph Jansen CDU

reguläre Mitglieder

Assion Akuetey-Akue	DIE LINKE.
Siegfried Aust	FÜR Rostock
Jiri Bakarinow	SPD
Christian Beyer	FDP
Danny Hantke	SPD
Evelyn Koch	Rostocker Bund/ Graue/ Aufbruch 09
Anja Munser	BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN
Horst Patzwahl	DIE LINKE.
Renate Schlonske	DIE LINKE.
Michael Teut	CDU

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
- 2 Änderungen der Tagesordnung
- 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.01.2010
- 4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner
- 5 Anfragen der Mitglieder des Ortsbeirates
- 6 Verkehrsgestalterische Planungen für das B-Plan-Gebiet "Groter Pohl"
- 7 Beschlussvorlagen

- 7.1 Änderung der Ortsamtsbereiche
Vorlage: 2009/BV/0785
- 8 Berichte der Ausschüsse
- 9 Informationen des Ortsbeiratsvorsitzenden und des Ortsamtsleiters
- 10 Verschiedenes

Protokoll:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit

Herr Jansen eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gäste.
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Ortsbeirat ist beschlussfähig.

TOP 2 Änderungen der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig genehmigt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.01.2010

Die Niederschrift wird mit einer Stimmenenthaltung genehmigt.

TOP 4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner

Ortsbeiratsmitglieder äußern sich zur derzeitigen Situation auf Straßen und Wegen der Hansestadt Rostock. Sie stellen fest, dass die Situation für die Bürger der Stadt (insbesondere der älteren Bürger) katastrophal ist. Ein versäumtes rechtzeitiges Reagieren auf die angekündigten Schneefälle und den starken Wind führte im gesamten Stadtbereich zu extrem erschwerten Bedingungen. Spätere Vereisungen der Straßen und Wege waren die Folge, durch welche die Situation noch zusätzlich verschärft wurde.

Es wird angeregt, vielleicht auch innerhalb der bestehenden Prioritätenliste eine Reinigungsfolge festzulegen, welche den Sicherheitsaspekten (Feuerwehr und städtisches Krankenhaus) Rechnung trägt.

Die Ortsbeiratsmitglieder sprechen sich dafür aus, in einem Schreiben an den Senator für Bau und Umwelt vorzuschlagen, zukünftig für den Winterdienst nicht verwendete Gelder aus milden Wintern anzusparen, um für extrem ausfallende Winter ein finanzielles Polster zu haben.

TOP 5 Anfragen der Mitglieder des Ortsbeirates

Herr Beyer gibt den Hinweis, dass die im Bereich Joachim-Jungius-Straße/ Ecke Rudolf-Diesel-Straße vorhandenen Hydranten schlecht zu sehen sind, da sie von parkenden PKW's verdeckt werden. Weiterhin macht er darauf aufmerksam, dass die Feuerwehrezufahrt Höhe Rudolf-Diesel-Straße 2 nicht mehr ausreichend als solche erkennbar gekennzeichnet ist.

TOP 6 Verkehrsgestalterische Planungen für das B-Plan-Gebiet "Groter Pohl"

Herr Pagenkopf, SG Verkehrsplanung im Hafen- und Tiefbauamt, erläutert das erstellte Ver-

kehrsgutachten für das B-Plan-Gebiet „Groter Pohl“.

Im Besonderen geht er auf die Fragen ein, welche bei der Behandlung des Auslegungsbeschlusses in der letzten Ortsbeiratssitzung aufgetreten sind.

Der befürchtete Rückstau in der Erich-Schlesinger-Straße, den die links oder rechts abbiegenden Fahrzeuge (aus Richtung Tweel kommend) verursachen könnten, kann durch eine Optimierung der Lichtsignalanlagen (Südring/ E.-Schlesinger-Str) positiv beeinflusst werden.

Im 2. Bauabschnitt ist weiterhin der Ausbau der Rechtsabbiegespur aus Richtung Bahnhof in die E.-Schlesinger-Str. vorgesehen.

Der ÖPNV ist gut erschlossen, lediglich für die Linie 27 wird in Höhe Feuerwehr eine weitere Haltestelle empfohlen.

Zur Lage des nördlichen Verkehrsknotens (Planstraße A) in Höhe Albert-Einstein-Straße äußert Herr Pagenkopf, dass eine frühere Variantenuntersuchung zum Ausbau des Knotens wegen der schwierigen Eigentumsverhältnisse verworfen wurde.

TOP 7 **Beschlussvorlagen**

TOP 7.1 **Änderung der Ortsamtsbereiche** **Vorlage: 2009/BV/0785**

Der Ausschuss Bau/ Kultur/ Ordnung des OBR hat sich mit der Thematik in seiner letzten Sitzung beschäftigt. Die Mitglieder sind zu keiner Entscheidung gekommen.

Frau Koch verweist darauf, dass durch den Wegfall des Standortes Ortsamt 7 in der Südstadt eine Verschlechterung der Betreuung der Bürger in den beiden Ortsteilen eintreten wird. Herr Beyer spricht sich dafür aus, aufgebaute Strukturen im Charles-Darwin-Ring zu erhalten, um die Synergieeffekte der vorhandenen Ämter im Sinne der Bürgerfreundlichkeit zu nutzen sowie das e-government in der Verwaltung auszubauen.

Nach intensiver Diskussion entschließen sich die Ortsbeiratsmitglieder der Beschlussvorlage zuzustimmen und unabhängig von der Beschlussvorlage separate Anträge an die Bürgerschaft zu stellen.

Frau Koch und Herr Hantke äußern diesbezüglich ihre Bedenken, ob diese Anträge nach Zustimmung zur BV auch Berücksichtigung finden werden.

Herr Beyer stellt den Antrag:

„Der Oberbürgermeister wird beauftragt, im Zusammenhang mit dem künftigen Wegfall des Ortssamtes Südstadt/ Biestow im Charles-Darwin-Ring das Angebot des e-government auszubauen.“

Alle Ortsbeiratsmitglieder stimmen dem Antrag zu.

Herr Hantke stellt den Antrag:

„ Der Oberbürgermeister wird beauftragt, im Zusammenhang mit dem künftigen Wegfall des Ortssamtes Südstadt/ Biestow im Charles-Darwin-Ring die bestehenden Synergieeffekte zwischen dem derzeitigen Ortsamt 7 und den weiteren Fachbereichen des Stadtamtes (insbesondere Meldebescheinigungen, Führungszeugnisse, Auskünfte aus dem Gewerbezentralregister) aufrecht zu erhalten.“

Alle Ortsbeiratsmitglieder stimmen dem Antrag zu.

Beschluss:

Beschlussvorschlag:

1. Die Bürgerschaft beschließt die Änderung der Ortsamtsbereiche wie folgt:

OA- Bereich: **Nordwest 1**

Ortsteile: 1 bis 7, 9, 12 (Seebad Warnemünde, Rostock- Heide, Groß Klein, Schmarl)

OA- Bereich: **Nordwest 2**

Ortsteile: 8, 10, 11 (Lichtenhagen, Lütten Klein, Evershagen)

OA- Bereich: **West**

Ortsteile: 13 bis 16 (Reutershagen, Hansaviertel, Gartenstadt/Stadtweide, KTV)

OA- Bereich: **Mitte**

Ortsteile: 17 bis 20 (Südstadt, Biestow, Stadtmitte, Brinckmansdorf)

OA- Bereich: **Ost**

Ortsteile: 21 bis 31 (Dierkow-Neu, Dierkow-Ost, Dierkow-West, Toitenwinkel, Gehlsdorf, Rostock-Ost (OT 26-31))

2. Die Hauptsatzung ist entsprechend zu ändern.

Abstimmungsergebnis:

Angenommen	X
Abgelehnt	
Dafür	6
Dagegen	4
Enthaltungen	1

TOP 8 Berichte der Ausschüsse

Ausschuss Bau/ Kultur/ Ordnung

Siehe TOP 4 und TOP 6

Ausschuss Soziales/ Jugend/ Kultur

Der Ausschuss hat nicht getagt.

TOP 9 Informationen des Ortsbeiratsvorsitzenden und des Ortsamtsleiters

Frau Schlonske berichtet über die Informationsveranstaltung „Nachtwanderer“ am 18.01.2010, an welcher sie gemeinsam mit Herrn Wiesner teilgenommen hat. Die Veranstaltung war eine Initiative zur Gewaltprävention an der u. a. auch Vertreter der RSAG, DBAG, der Polizeiinspektion sowie des Präventionsrates der HRO teilnahmen.

Das Projekt entstand vor ca. 20 Jahren in Schweden und wurde zum Abschluss der Veranstaltung für Rostock als sinnvoll und umsetzbar angesehen.

Frau Schlonske berichtet weiterhin über die gemeinsame Teilnahme mit Herrn Wiesner an der Beratung am 20.01.2010 zur Klärung der Rahmenbedingungen zur Namensgebung des Südstadtcampus. Die entstandenen Lösungsvorschläge sollen dann in einer weiteren Zusammenkunft Ende Februar 2010 abschließend beraten werden.

Herr Wiesner informiert über genehmigte Baumfällungen im Ortsamtsbereich.

